



A03

2017年9月24日 星期日

生态文明建设 语新篇 省委七届二次全会特别报道

海南日报客户端、南海网融媒体出品

海南日报
值班主任：蔡潇
主编：罗清锐 美编：陈海冰

国内各大网络媒体纷纷关注海南省委七届二次全会

点赞海南高标准推进生态文明建设

■ 本报记者 况昌勋

在党的十九大即将胜利召开、海南即将迎来建省办经济特区30周年之际，海南省委七届二次全会9月22日在海口召开，审议并通过《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设谱写美丽中国海南篇章的决定》（以下简称《决定》），提出要把海南建设成为全国生态文明示范区，让全省人民乃至全国人民共享良好的生态环境所带来的福祉。

今天，新华网、凤凰网、中国新闻网、网易、澎湃、中国网、今日头条等国内各大网络媒体纷纷关注海南省委七届二次全会，点赞海南高标准推进生态文明建设，闯出人与自然和谐发展的新路，让广大人民共享最好的资源。

海南生态文明建设迈向更高阶段

海南的生态环境不仅海南百姓关注，全国人民也非常关注。

全国各大网络媒体报道指出，海南省各项环境质量指标始终位居全国前列，是中国生态环境最好的省份之一，但也出现了一些问题。这次中央环保督查共收到2000多件群众举报件，其中有20%是省外举报电话，保护好海南的绿水青山受到全国的关注。

中国新闻网引述海南日报刊发的评论指出，从生态省建设的提出，到生态省战略的确立，建省办经济特区近30年来，海南对自身独特优势的认识不断深化，绿色发展理念不断强化，生态文明建设不断迈向新高度。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设，对海南生态环境保护和生态文明建设提出了更高的要求，全省群众在迈向全面小康的道路上对生态文明建设也有着更深的期盼。面对更高要求、更深期盼，海南省委出台《决定》，正是为了推动海南生态文明建设迈向更高阶段。

凤凰网转发了海南日报及海南日报新媒体刊发的《今天省委七届二次全会通过的这个决定到底厉害在哪里？》《让广大人民共享最好的资源！在谱写美丽中国海南篇章中勇于作为》等多条新闻报道。报道称，《决定》政治站位高，体现了海南省委坚持生态立省、扛起生态文明建设海南担当的政治自觉和生态自觉，针对性强，充分体现了科学民主，具有很强的时效性和指导性。

肯定海南探索新路

新华网、今日头条、东方头条、凤凰网纷纷转发了海南日报刊发的《闯出人与自然和谐发展的新路——〈决定〉亮点解读》。

报道梳理了《决定》中的亮点。例如“坚持正确的政绩观、发展观，始终做到保护和发展并举，任何影响生态环境的项目，即使再多税收也坚决不上，防止急功近利，多做打基础、利长远的工作，努力创造经得起实践、人民、历史检验的业绩”“以最好的资源吸引最好的投资，最好的资源让广大人民共享”“弘扬特色乡土田园文化，农村新建住房高度不得超过椰子树”“实行差别的绩效评价考核，探索建立绿色GDP核算体系”等。

报道指出，探索建立绿色GDP核算体系是破除“唯GDP论英雄”的有效“指挥棒”，有助于引导党员领导干部树立正确的政绩观。对于海南领导干部而言，生态文明建设责任落实好坏将成为政绩考核的“必答题”。海南将加快研究新的评价考核体系，考虑增加对生态保护、农业结构调整、农民增收、互联网产业、全域旅游、休闲健康产业、百镇千村建设、“五网”基础设施、医疗教育文化体育建设、“创文”“创卫”、社会和谐稳定、安全生产、干部作风、反腐倡廉、党的建设等方面考核权重。

网友关注海南“选商选资”的标准。不少网媒引述了海南日报的报道指出，海南推动新一轮改革开放发展，仍然需要大力招商引资。但是，海南“选商选资”的标准是什么，需要什么样的投资者，这句话作出了回答。也就是说，最好的投资者，既要有雄厚的资金技术，也能珍惜海南生态、自觉贯彻落实新发展理念、与百姓共享资源红利、最大限度保护资源并发挥最佳效益。

“农村新建住房高度不得超过椰子树”“全面推行‘湾长制’”等新举措，备受各大媒体关注。新华网、澎湃、网易、今日头条、中国网等网媒纷纷以“海南规定‘新建住房不高过椰子树’省委书记回应”或“海南省委书记解释‘新房不高过椰子树’：是让建筑融入椰林山水”为题进行了报道关注。

报道称，《决定》指出，加强村镇规划和宅基地管理，弘扬特色乡土田园文化，农村新建住房高度不得超过椰子树。海南省委书记刘赐贵对此解释说，“不高过椰子树”是一种形象表述，在工作方案中可以明确具体高度，一般不超过三层、高度不超过12米，目的是让农村建筑融入椰林山水。

报道指出，海南从2015年起实施“多规合一”改革，一张蓝图干到底。《决定》指出，海南将强化对海岸带、生态敏感区及历史文化保护区域的省级规划管控。严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线，建立完善全省统一的规划管理信息平台和监测预警机制。

中国新闻网、网易、未来网等网站以“海南全面推行‘湾长制’严控围填海项目”进行了报道关注。报道表示，海洋生态是海南生态体系的重要组成部分。《决定》指出，海南将全面推行“湾长制”，建立海湾管理保护责任体系。

（本报海口9月23日讯）

关注海南新举措

扫码看海南日报客户端融媒体产品

《一图读懂国内主流媒体聚焦海南加强生态文明建设》



网媒
关注什么

一张蓝图干到底

探索建立绿色GDP核算体系 全面推行“湾长制”

农村新建住房高度不得超过椰子树

全民共享资源红利

严守生态保护红线

海南“选商选资”标准

网友
怎么说

南海网网友微评

@长虫真人2015：省委七届二次全会通过的这个决定到底厉害在哪里？“要确保海南生态环境质量只能变好不能变差。”这话说出了海南人民的心愿，但又谈何容易！转变发展理念和方式，需要钝刀拉肉，也需要快刀斩乱麻。

@谓之：保护生态，彰显海南责任与担当。在党的十九大即将召开之际，海南省委七届二次全会动员全省上下进一步增强生态文明意识，无疑是一种宣示，表明海南将坚定地谱写美丽中国海南篇章的目标。某种意义上说，这也充分彰显了海南省委发展海南的智慧，在建设美好新海南路上，继续坚持发挥海南生态优势，更是一种时代的担当。

@寇振宁：增强生态意识，共绘美丽中国海南篇章。海南得天独厚的自然生态资源优势，赋予了海南谱写美丽中国海南篇章、建设美好新海南的机遇，我们需要增强生态意识，更需要让这种意识融入到全民的行动当中去，只有营造全省上下以保护海南生态环境为荣，以破坏生态环境为耻的氛围，才能更好地守护这一片净土。

@赵有良：生态保护，海南仍需发扬“特区精神”。生态保护是一个历久而弥新的课题，需要不断去探索和努力，才能让生态在经济社会快速发展中得到最大化的保护。而这，作为经济特区，海南仍需要继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的“特区精神”，充分运用特区先行先试的政策优势，加大改革和探索力度，让生态保护与经济发展实现和谐发展。

保护好海南的绿水青山 “人努力”是根本

引申开来，海南的生态环境质量的确是走在全国前列，但这是“天帮忙”，而系统性、工程性和管理建设水平上还存在较大差距，也就是说“人努力”还不够。所以，现在好不等于将来好、底子好不等于效益好，不能盲目乐观。

到底应该怎么看待这个问题呢？省委书记刘赐贵在全会上曾经用“三个深刻认识到”来阐述。

这“三个深刻认识到”当中，第一个是要深刻认识到党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设，对海南生态环境保护和生态文明建设寄予厚望。保护好海南的青山绿水、碧海蓝天这个“最强的优势和最大的本钱”，这是一项政治任务。省第七次

党代会把持续开展生态环境整治列为未来五年九大任务的第二位，此次省委七届二次全会又以生态文明建设为主题进行专门研究部署，这体现的就是与党中央保持高度一致的政治自觉。

第二个是深刻认识到保护好生态系统对海南、对全国的战略意义越来越重要。习近平总书记曾说，13亿中国人应该有环境优美、适宜度假的地方。所以，海南是海南人民的海南，也是全中国人民的海南，还是全世界人民的海南。为什么海南要提出实现全省人民幸福家园、中华民族四季花园、中外游客度假天堂这“三大愿景”？其中就有生态方面的考量。没有良好的生态作依托，“三大愿景”就

无从谈起。所以，从全国一盘棋、全省一盘棋、把海南建成一个大花园大景区的大局出发看问题，就会更加清楚。

第三个是深刻认识到岛屿生态系统的脆弱性和建设短板需要有强烈的忧患意识。海南作为一个独立的地理单元，环境承载力有限、生态缓冲区域小、自我修复能力弱，生态好的时候不觉得珍贵，而一旦破坏了就极难恢复甚至永不可逆。这次中央环保督查和国家海洋督察中暴露的很多问题，并不像有的干部感觉的那么乐观。有人总觉得海南的生态没有什么问题，实际上问题不少，其严重性、复杂性超乎想象，不加注意的话甚至会日积月累成为大问题。所以，千万不能坐井

观天、沾沾自喜，看一看福建、江西、贵州3个国家生态文明试验区就知道，海南的努力程度还不够，全国各省市区百舸争流、不进则退，而慢进也是退。

归纳起来，就是中央有要求，习近平总书记有指示，全省人民有期盼。生态环境问题不下更大力气抓好抓实是不行的，一定要保持清醒头脑、增强生态意识，精心呵护海南的山山水水、一草一木。所以，全会出台《决定》的30条措施，条条都是点穴、易懂、可操作的硬杠杠、“指挥棒”，是建省办经济特区以来最为明确、最为严格的生态环境保护制度规定，其深意在于以高度的政治自觉和严格的制度体系，保护好海南的绿水青山，使之成为百姓共享福祉的金山银山。

扫码看南海君的掌上课堂

《关乎海南人的未来生活！〈决定〉中的亮点》



南海网系列网评①

■ 沧海一声笑

一般来说，什么问题严重，什么问题突出，就先抓什么问题。照理说，海南的生态环境质量全国一流，但为什么省委七届二次全会还要首次以全会这么高的规格专门部署生态文明建设呢？

实际上这涉及一个认识的问题。这次中央环保督察中，投诉最多的是空气污染、水污染、噪声污染这3类，占全部11类投诉总量的2/3。从这组数据可以管窥海南在生态环境的监测、治理和考核上还存在疏漏甚至盲区。从这